

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás puntos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

El Menorquin.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Sres. Suscritores.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año III.

Mahon, sábado, 24 de Junio de 1871.

Núm. 583.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 4 mañana.

Noticias Generales.

MADRID 19 DE JUNIO.

De La Igualdad:

Las saturnales de la Porra.

Todo progresa en el mundo; y como el mito descubierto por la prodigiosa inventiva de un entendimiento progresista no habia de ser una excepcion a esta regla, ha tenido a su vez un notable progreso. Hasta el presente se habia contentado, al acometer sus épicas proezas, con recurrir al primitivo garrote ó a la expeditiva navaja: los sucesos de anoche acusan un adelanto digno de estudio en los curiosos anales de la Porra: las condiciones de la empresa por ellos recientemente coronada han exigido que acudan a la artilleria de los tiempos primitivos, de cuya eficacia y buena accion responden cien ventanas capaces de regocijar a todos los vidrieros de Madrid.

Mas no es este el único progreso realizado por el mito.

La expedicion de los bizarros hermanos de la Porra, con tan felice éxito ayer llevada a cima, necesitaria un cronista dotado de la elocuencia del co-episcopo de la plaza de la Cebada, y de todo el estro poético del ministro que se come crudos a los federales.

Averiguar cómo se reunieron, saber quien los llamó, pintar su denuesto, su arrojo y sus aprestos bélicos, obra seria más difícil que contar los puntos negros de la situacion, que hacer una estadística de los empleados hechos por *La Iberia* ó inquirir los méritos de los tres mil quinientos caballeros cruzados por la Revolucion. El caso fué que, si Dios ó el diablo los crió, ellos se juntaron y fueron a cerrar con sus legiones contra la casa de la Juventud católica, cuando apenas los farolillos papistas empezaban a irradiar sus reaccionarios fulgores. Gran batalla, gran victoria! pudo entonces decir la porristica falange.

Al guerrero son de los silbidos, viérais en un momento a aquellos beneméritos patricios embestir con rabiosa furia y cruel enojo, y, escalando los balcones por medio de traidoras rejas, cómplices del asalto, apoderarse de transparentes y cortinas, de cintas, y moños, y colgajos, y dar con ellos en tierra, donde un improvisado auto de fé dió buena y nea cuenta de ello entre los gritos de muera Pio IX, abajo los papistas, y otras zarandajas de

este jaez. Ignoramos toda la odisea de aquella victoriosa caterva: solo conocemos algunos interesantes fragmentos, no siendo de los menos curiosos el de la toma é incendio de las colgaduras del marqués de Monistrol.

Parece que alli la resistencia pasiva era mayor, y la impaciencia de la animosa turba crecia al aspecto de un retrato del venerable papa, que ya les estaba oliendo a chamusquina. Nueva griteria, nuevo asalto, y por ende nuevo triunfo, que vino a cubrirlos de gloria y de ceniza que daba al viento la hoguera, donde no sabemos si al retrato de Pio X (antes IX) acompañaban los tapices riquísimos del de Monistrol. Y, al resplandor del incendio, todavia dieron con las luminarias del pórtico de San Martin; y alli, con bulla y sin piedad, ejecutaron sumariamente otro pontifice.

¿A dónde fueron despues? ¿Qué mano los guiaba? Nadie lo sabe: ni la policia. Lo cierto era que en pos de sí solo dejaban tinieblas y farolillos rotos.

Cuando pasaron por nuestra calle estos enemigos de las luces, hemos tenido ocasion de verlos: se detuvieron bajo nuestros balcones para dar una serenata a los marqueses de Morante sobre el tema obligado de las luminarias. En las sombras de la noche no les pudimos ver las caras, pero se distinguian muchos sombreros de copa alta, y aun en sus andares y contoneos, tenia uno de los que marchaban al frente de la columna sus sombras y lejos de torero.

Venian, segun cuentan los vecinos del barrio, de bombardear, con sus correspondientes peladillas de arroyo, la casa de la calle de Fuenarrabal, contigua a la alcaldia del distrito, donde habia a la puerta varios dependientes del Ayuntamiento, y de donde salian a la sazón los serenos, que desfilaron tranquilamente delante de ellos.

Y no fué este el único caso de esta índole, sino que a poco trecho de nuestra humilde vivienda, hicieron los héroes de la porra algun destrozo en una casa de la calle de Hortaleza, próxima a la prevencion de la calle de San Lorenzo, donde habia ocho guardias con un teniente y dos inspectores, que, con sosegado talante y gentil continente, asistieron al gratuito y tenebroso espectáculo.

Hasta aqui los datos que nos ha sido dado reunir acerca de la mitica epopeya: la continuacion la tendrán nuestros lectores en el próximo es-

cándalo que vuelvan a dar en el Congreso los venerandos padres de la patria.

El ciudadano Timoteo Alfaro, catedrático de la nacion, persona que ama el orden y respeta la ley, nos comunica lo siguiente:

«Pasando anoche por delante de la casa del conde de Monistrol, hallé numerosos grupos de hombres que, a los gritos de «¡Libertad!» «¡Hipócritas!» mandaban quitar las colgaduras de dicha casa, pegando fuertes golpes en la puerta. En seguida se dirigieron a la iglesia de San Martin con la misma intencion, ordenando a las casas del tránsito que apagasen la iluminacion y recogiesen las colgaduras. Ocho ó diez guardias de orden público se hallaban en actitud pacifica cerca de las masas, presididos por el inspector del distrito de la Universidad.

«El ciudadano Alfaro, aunque nada tiene de papista, dijo a este último:—Advierto a V. que voy a iluminar mis balcones.—Usted puede hacer lo que guste, contestó con malos modos.—Dispararé sobre los agresores si V. no me protege, replicó el primero.—¿Pues qué, soy yo criado de V.? respondió el inspector.

«La fuerza de estas espresiones en un funcionario encargado de velar por el orden y amparar al individuo, nadie apreciará mejor que el público que sostiene con su dinero el cuerpo de nuevos municipales y agentes de seguridad.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES de El Diario de Barcelona.

Madrid 20 (9-30 m.)

Londres 19.—Segun noticias de Paris, los republicanos combaten la candidatura del duque de Chartres.

El Figaro publica una carta de adulacion al conde de Chambord.

Madrid 20 (10-5 m.)

El Imparcial dice que todos los ministros dimitiran despues que haya terminado la discusion del mensaje.

El señor Rojo Arias ha dimitido.

Se asegura que el señor Ruiz Zorrilla ha sido llamado por telégrafo.

Han sido destituidos cuatro inspectores de orden público.

Versallos 19 (7-30 t.)

La Asamblea ha aprobado una proposicion restableciendo la ley de 1860 por la que se fijan reglas para la venta y fabricacion de armas de guerra. En seguida ha aprobado otra dando a los

alsacianos domiciliados en Francia el derecho de electores y elegibles.

M. Favre contestando a la pregunta de un diputado ha declarado que el gobierno deplora las dificultades que impiden el próximo regreso de los prisioneros franceses, y ha añadido que el gobierno hará esfuerzos para acelerar la vuelta de aquellos a su patria.

Madrid 20 (7-35 n.)

El rey ha pasado el dia en Alcalá y Guadalajara con objeto de inspeccionar las fuerzas de aquellos cantones y presenciar los ejercicios.

En breve saldrá de Nápoles la fragata Arapiles.

Dice el Imparcial que se ha vuelto a reunir el Consejo de ministros y que en él el señor Moret ha manifestado su firme propósito de no continuar en el gabinete. Añade el Imparcial que el gabinete ha aceptado la dimision del ministro de Hacienda, estendiéndose el decreto que se llevara a la firma del Rey, y que el ministerio seguirá unido hasta la votacion del mensaje.

Exceptuando Valencia, Zaragoza y Cádiz, en los demás puntos han triunfado los ministeriales en las elecciones; por consiguiente la mayoría se aumentará con 8 diputados y las oposiciones con 4.

Versallos 20 (12-45 t.)

Se ha publicado una circular del ministro de Justicia en la cual se declara que exigirá la dimision a los magistrados que se presenten como candidatos en las próximas elecciones.

Se cree que la Asamblea nacional votará hoy ó mañana el proyecto de ley sobre el empréstito.

Se han adherido diez y seis diputados mas al manifiesto de la izquierda republicana moderada.

Los periódicos de Paris anuncian la prision de M. Segele y M. Vesnier.

El gobierno ha autorizado el restablecimiento del telégrafo privado en el departamento del Sena y Oise, y se restablecerá en los demás departamentos tan pronto como lo permita la reparacion de las líneas telegráficas.

Marsella 20 (11 m.)

Las cartas de Roma del 16 están llenas de detalles sobre las recepciones del Vaticano. Habian llegado miles de viajeros y peregrinos de todos los paises, hasta de Polonia, y muchos de ellos llevaban en el pecho una cruz negra y blanca.

Se veian grupos amenazadores a las puertas del Vaticano, pero centenares

de coches y una inmensa multitud de visitantes arrostraban sus insultos, y en el palacio resonaban gritos de entusiasmo.

El Papa recibió á ochocientas señoras y les dió las gracias por su adhesión que contrastaba con el furor de ciertas mugeres de París; habló de Francia derramando lágrimas; expresó la profunda satisfacción que le había causado el telegrama de la Reina Victoria felicitándole por el vigésimo quinto aniversario y deseándole largos años de vida, y dijo que abrigaba la esperanza de que la cruz recorrería muy pronto las calles de Roma sin recibir ultrajes.

Sn Santidad ha dado 15.000 francos para los pobres.

Se ha entregado al Papa una felicitación firmada por 250.000 suizos.

De La Discusion:

Hé aquí una escena que se ha repetido en París muchas veces en estos últimos días.

El 26 de mayo, á las dos de la tarde, un individuo bastante bien vestido, que cruzaba la avenida de Bourdonnaye, fué envuelto por la multitud, que se puso á gritar: «Es Billioray, miembro de la Commune.»

Un piquete de tropa que pasaba en aquel momento por allí, arrestó al supuesto Billioray y lo condujo á la Escuela militar.

La multitud seguía gritando es Billioray!

El desgraciado protestaba; pero los gritos ahogaban su voz.

El oficial ante el que fué conducido, al oír á tantos que aseguraban que aquel hombre era Billioray; dió orden de que se le ejecutara inmediatamente.

—Pero os aseguro que no soy Billioray, decía el desgraciado; soy Constand. Vivo cerca de aquí; preguntadlo á mis vecinos.

—Miente ese cobarde, gritaban los que le rodeaban; estamos seguros de que es Billioray.

El oficial dió una orden, se ató al infeliz y poco despues lo fusilaron.

Hoy que el verdadero Billioray ha sido detenido, se han convencido de que aquel desgraciado era inocente.

Hé aquí un pasquin que ha aparecido en París:

«Libertad, igualdad, fraternidad.»

«En nombre del progreso y de la humanidad, protestamos con todas nuestras fuerzas contra las atrocidades de los arrastrables.»

«Declaramos que vengaremos nuestros hermanos degollados, por toda clase de medios.»

El comité de los vengadores.

Dice el corresponsal de un diario monárquico:

«Casi todas las fábricas de París están paralizadas por falta de obreros. La mayoría de estos figura entre los prisioneros, y lo peor del caso es que entre ellos se hallan los más hábiles, que no pueden ser reemplazados. La industria

parisiense se resentirá durante un largo período de estas circunstancias.»

¿Pues no eran unos vagos, unos perdidos, unos bandidos todos los insurrectos?

Leemos en el periódico la Tribune, de Burdeos:

«AL GOBIERNO.»

¿Podrá circular libremente en Francia Leon Gambetta durante el período electoral?

El prefecto de Burdeos ha hecho por telégrafo hace ya tres días esta pregunta al Gobierno.

Aún no ha habido respuesta.

¿Es el telégrafo el que funciona mal? ¿O es el Gobierno?»

Un congreso de católicos anti-infalibilistas debe reunirse en Munich en el mes de diciembre. De esta reunión saldrá probablemente otro cisma que arrebatará nuevas provincias á la autoridad espiritual del padre santo.

El nuevo Lutero que levanta hoy contra Roma por segunda vez á la Alemania, es el canónigo Dœllinger, que ha sabido en poco tiempo atraer y reunir contra el dogma de la infalibilidad del papa, á una fracción considerable de católicos alemanes.

El día 13 continuaron en París las prisiones en grande escala. Ciento veinte se verificaron sólo en Belleville y la Villette. Al propio tiempo se multiplican las delaciones, resultado inmoral de esta violenta situación, á que la autoridad militar se ha visto en el caso de poner coto, ordenando que el delator sea preso siempre que la delacion no resulte fundada. Entre las personas de alguna nota capturadas en ese día se cita á Lalande, Grandelin y Henri Blé, jefes de la guardia nacional; un individuo en quien se ha creído reconocer á Avorie, hijo; Gerardin y Lupio, individuos de la Commune; Luciano Combarter, director de telégrafos bajo el gobierno insurreccional, y por último, tres señoras elegantemente vestidas que, detenidas por los agentes en los jardines del Luxemburgo, resultaron ser tres hombres, oficiales del 151.º batallón de guardia nacional, uno de los que más parte han tomado en la insurrección.

A propósito de las maniobras que pone en juego el clero romano para soliviantar á la multitud, leemos en una carta de Roma lo siguiente:

«Para excitar á la plebe se ha recurrido á la antigua táctica de las madonnas que mueven los ojos. La que actualmente hace el milagro es la de san Crisógono.»

La multitud que acude es muy considerable; y como el prodigio no es continuo, sino que se renueva con intermitencias, hay personas que esperan el momento del milagro durante medio día. Estas personas van provistas de gemelos que clavan en la imágen; se

sientan en el suelo cuando están cansadas de estar en pié ó arrodilladas, y comen frutas y bollos mientras esperan. El cuadro esta encima de la puerta de un hospicio de trinitarios, reedificado por la princesa Odescalchi.»

El estado de Belleville dista mucho de la tranquilidad. La población amenaza todos los días á la tropa, y con harta frecuencia los hechos siguen á las palabras. El día 12 fueron muertos cuatro soldados en las calles de París, Belleville y Menilmontant. Los agresores se habían ocultado en unas casas aisladas. Se han hecho muchas prisiones; pero todavía no se conoce con certeza á los verdaderos culpables.

De El Diario de Barcelona:

Ayer publicamos un manifiesto de veinte y dos individuos de la izquierda de la Asamblea nacional. Hé aquí el que acaban de publicar también ochenta diputados pertenecientes á la misma fracción:

«A los electores:

Al instalarse la Asamblea nacional en Burdeos el sentimiento de un deber común á todos, esto es, el deber de salvar á la Francia unió á todos los partidos, los cuales convinieron en aplazar las cuestiones políticas que nos dividen á fin de resolver de común acuerdo las cuestiones de salvación pública sobre las cuales podíamos y debíamos ponernos de acuerdo.

A esto se llamó «el pacto de Burdeos.»

Nosotros nos hemos mantenido fieles á él hasta el punto de vernos acusados de tibieza por nuestro silencio sobre lo que tanto nos interesaba, ó sea, sobre el reconocimiento definitivo de la República por la Asamblea.

¿Los partidos monárquicos han observado como nosotros el pacto de Burdeos?

La guerra civil había sucedido en nuestro infortunado país á la guerra extranjera.

Una facción anti-social, anti-nacional había alucinado una parte del pueblo pretendiendo defender lo mismo que ella tendía á destruir; á saber, la República francesa, la libertad municipal, la patria.

Aun antes de que la Municipalidad se hubiese hundido en sangre y en llamas, un manifiesto parecido á un lejano eco de lo pasado vino á proponer á Francia, como remedio á la anarquía comunista, la legitimidad apoyada en el restablecimiento de una religion de Estado.

Los campeones de la legitimidad comentan y completan hoy el manifiesto del conde de Chambord distribuyendo en las poblaciones rurales exposiciones en que se pide al mismo tiempo que la restauración del antiguo régimen, una intervención armada en los asuntos interiores de Italia, es una nueva guerra.

Apenas terminada la guerra civil, la mayoría de la Asamblea creyó que debía derogar sin demora las leyes que

vedaban poner el pié en territorio francés á las dos ramas de los Borbones; y no obstante los errores hechos por una gran parte de los que votaron la derogación inmediata de esas leyes, la opinión de fuera de Francia alarmada á consecuencia de las manifestaciones verificadas en favor de lo que se dado en llamar la casa de Francia ha visto en esa grave disposición una amenaza contra la República.

Los manejos borbónicos han alentado á otra monarquía á levantar la cabeza.

Los bonapartistas, reciente aun lo ocurrido en Sedan, vienen á reivindicar los despojos de Francia que ellos condujeron á la ruina y entregaron ensangrentada y mutilada en poder del extranjero.

¿Que remedio hay á los peligros que nos rodean? A la vista lo tenemos; en nuestra mano está.

Francia tiene que elegir ciento quince representantes para completar la Asamblea nacional.

Dé á conocer por medio de los candidatos que elija lo que piensa y lo que quiere.

¿Que es lo que necesita este país en estos momentos en que acaba de salir de tan espantosas pruebas?

Necesita la paz interior, el trabajo, la seguridad, el crédito, la prosperidad de la agricultura y de la industria.

Necesita hoy una nueva tregua á las pasiones políticas, la consolidación del Estado interino actual con M. Thiers, con el eminente hombre de Estado, cuyo patriotismo nadie pone en duda, y ha prometido guardar intacto el depósito de la República.

Más adelante necesitará un orden de cosa definitiva, que no sea más que el desarrollo del estado actual y la confirmación del gobierno de la nación por ella misma.

Y este orden de cosas no puede ser otro que el sistema republicano.

No mas lista civil, no mas corte, no mas fausto estéril y corruptor. ¡No mas revoluciones!

Hay tres dinastías rivales, pero no hay mas que una sola República.

Elecciones favorables á las pretensiones de una ú otra de las tres dinastías aumentarían la agitación pública, y retardarían indefinidamente la evacuación del territorio ocupado aun por los ejércitos extranjeros.

Los republicanos liberales de la víspera ó del día siguiente, los patriotas que quieren una República fundada en el orden y en la ley, en el respeto á todos los derechos y en la práctica de todos los deberes, estos son los únicos que darán á Francia la estabilidad y el sosiego en el progreso y en la libertad.

¡Electores, á vosotros corresponde el escoger!»

(Siguen las firmas.)

De La Igualdad:

Ya no es ministro de Hacienda el señor Moret.

Ayer á última hora presentó su di-

mision, que le fué admitida.

Abandonó su cátedra de la Universidad por satisfacer su ambicion, y recogiendo la triste herencia de Figuerola, no ha hecho mas en el ministerio de Hacienda que seguir una conducta torpe, desdichada y funesta.

Sus planes rentísticos eran tan calamitosos para el país, que este sin distincion de colores políticos se ha opuesto á ellos, y en el seno mismo de la mayoría han sido atacados.

Por fin ha dejado la cartera cubriendo de desprestigio su nombre, que la historia colocará, al lado del de Figuerola, entre los mas funestos para la patria.

CRONICA LOCAL.

España republicana federal, equivale á España sin farsantes. — Enrique Rodríguez Sotís.

El juéves por la noche, segun anunciamos, volvieron á hablar en el Club de los Federalistas de esta ciudad la C.^a Aragon y su esposo.

Algunos individuos que asistieron á la reunion convocada al efecto, nos han dicho que ámbos oradores se ocuparon casi exclusivamente de EL MENORQUIN, censurando que dicho periódico haya publicado un remitido CONTRA LOS CHARLATANES. El C. Lambert y la C.^a Aragon serán charlatanes, sin duda, cuando se crean aludidos por semejante comunicado puesto que no cita nombre.

¿Habremos hecho un mérito á ambos consortes que no merecian, tributándoles los honrosos títulos de republicanos y de propagandistas?

El que solo quiere incienso no es republicano, ni siquiera liberal.

¿Querian los consortes Lambert que EL MENORQUIN fuera para ellos todo elogio, y que hasta tuviera cerrada su seccion de comunicados para no disgustar á estos advenedizos á los que hemos dado con nuestra benevolencia una entusiasta acogida? ¿Cuando habla un comunicante, es acaso EL MENORQUIN el que habla?

Si el C. Lambert entiende tanto de lo que presume, como de periodismo, seria mejor que tuviera la boca cerrada, porque «en boca cerrada no entran moscas.»

El C. Lambert ha publicado en EL MENORQUIN dos comunicados, ¿queria el C. Lambert que nos negáramos á publicar los comunicados de los otros á quienes con tanta acritud ataca?

El verdadero republicano no niega nunca el derecho de defensa aun á sus propios enemigos, porque hasta la monarquia concede este derecho al condenado á muerte.

Los republicanos de esta ciudad saben quienes somos y de donde venimos.

Los republicanos de esta ciudad saben que EL MENORQUIN ha publicado comunicados contra su director y contra sus redactores.

Los republicanos de esta ciudad no son tan ignorantes que no conozcan el refran «quien mucho habla mucho miente.»

Aconsejamos á los consortes Lambert que estudien algo mas los deberes y derechos que á los republicanos corresponden. Entónces sabrán apreciar CON JUSTICIA como obra EL MENORQUIN.

Les aconsejamos tambien que no mezclen tan amenudo sus asuntos particulares con la doctrina que dicen defienden, porque al paso que las rebajan, dan á comprender que su republicanismo consiste en vender drogas.

Solo nos resta advertir á la ciudadana Aragon y al C. Lambert, que si hacemos caso de sus sinrazones es para que conozcan nuestros demas correligionarios de la prensa cual es el grado de su republicanismo, á fin de que no se vean como nosotros sorprendidos, aunque, á decir verdad, nuestro primer impulso fué y será siempre de repulsion contra los sempiternos habladores.

Damos las mas espresivas gracias al C. Pedro Amengual, por haber tomado la palabra en defensa de la verdad y la justicia.

Rectificacion.—En el párrafo 6.^o del comunicado que insertamos ayer, linea última, donde dice «gastos presupuestados» léase «gastos presupuestos».

En el párrafo 7.^o, linea primera, donde dice «las ventas de propios» léase «las rentas de propios».

En el propio párrafo, linea 5.^a, donde dice: «75,252» pesetas, léase «95,252 pesetas.»

En la linea 9.^a del mismo, donde dice «22 por 100», léase «25 por ciento.»

El Municipio está en crisis, y sin duda por esta razon no verificará este año la cabalgata y corridas con que acostumbraba celebrar la festividad de San Juan. Bajo este concepto creemos serán algo mas animadas las de Ciudadela que deben tener lugar hoy.

Mañana domingo dará su segunda funcion en el claustro del ex-convento del Carmen la compañía plástica bajo la direccion de M. Berteaux.

Creemos que asistirá bastante concurrencia atendido á que el domingo próximo pasado la que asistió á ver la primera funcion quedó al parecer satisfecha de los juegos que se ejecutaron y que mañana prometen ser mas variados y escogidos. Al propio tiempo debemos advertir que se ha rebajado á la mitad el precio de la entrada para los niños que no tengan mas de diez años.

CUENTO CATOLICO.

Santo de hoy.

La Natividad de San Juan Bautista.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Soledad.

Santo de mañana.

Santos Próspero y Eloy, obispos.

Movimiento del Puerto.

Entrados en cuarentena el dia 22.

De Pernambuco en 54 dias berg. got. esp. Pastora, de 125 t., cap. D. José Roig, con 12 trip. y algodón.—10 dias cuar.

Entrados á libre plática el dia 22.

De Barcelona y Alcadia en 20 horas, vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts., cap. D. Antonio Victory, con 22 trip., 57 pas., y varios efectos.—Consignado á D. Juan Taltavull.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.	Barómetro á las 7 horas m.	20 766.7	21 764.7
	Temperatura centígrada.	Max. 24.6	Min. 19.3
AFECCIONES ASTRONOMICAS.	Higrómetro á las 9 mañana.	72	67
	Pluviómetro en milímetros.	9 so. fresco.	8 NE. »
LUNA.—Sale á las 12 h. y 50 ms. de la T.—Pónese á las 12 h. y 32 ms. de la M.	Vientos á las 9 h. mañana.	6	4
	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilos.	5.	4.
SOL.—S. á las 4 h. y 33 m.—P. á las 7 h. y 31 m.			

VARIEDADES.

El que no llora no mama.

Esto dijo no sé quien, y largó una gran verdad; que en este picaro mundo quien mas llora chupa mas; y en llorar mucho y á tiempo el intringulis esta.

El talento no hace falta, no hace falta el estudiar, y aunque te rompas los cascos y sepas mas que un misal, de hambre te has de morir como no sepas llorar.

Contempla los grandes hombres que en el poder hoy están, y veras si lo que digo es mentira ó es verdad.

¿Por que han llegado hasta allí? porque han sabido llorar. Si tienes cuatro mil duros y quieres cuatro mil mas, llora mucho; llora, llora, que si lloras te los dan.

—¿Por qué llora D. Salustio? —Por el millon.—Allá va.... —¿Y el del tupé, por qué llora? —Porque quiere mucho mas.

y se lo dan al momento, ¿pues no se lo habian de dar? Y aunque los ves tan en grande, y tan repletos están, como de llorar no cesan no concluyen de mamar.

Si quieres un entorchado, alto puesto ó dignidad, suelta el trapo, llora mucho, y tu lo conseguirás; si algun obstáculo encuentras aprietas el llanto más, que en proporcion con el llanto es siempre el cacho de pan.

Esto aconseja Liberto, y no lo olvideis jamás; el que mas llora, mas come; y pues el mundo así está, el que quiera comer mucho y de buena calidad, ya sabe lo que ha de hacer: llorar, llorar y llorar. (El Cencerro.)

TELÉGRAMAS DE «EL CENCERRO.»

MADRID Á PARÍS.

¿Qué tal van esos beleenes? ¿Se acabó ya la matanza? Parece que esos señores no hacen las cosas en chanza.

PARÍS Á MADRID.

Acabó la sinfonía; se ha levantado el telon, y esperamos que muy pronto empezará la funcion.

CACETILLA.

3 EXTRACTO DEL Morning Chronicle DE LONDRES.

«Una de las mas gratas obligaciones del periodista, es la de dar á conocer á sus lectores, un nuevo descubrimiento que tiene por objeto aliviar á la humanidad doliente.

«Estimulamos pues nuestros lectores á fijar su atencion sobre la **Revalenta Arábiga** de los Señores BARRY DU BARRY y Comp. de Londres. Es una «harina preparada con la raiz de una «planta arábiga, muy parecida á la madre selva; esta Revalenta es de una calidad eminentemente nutritiva y saludable, y de los certificados de muchos «facultativos de gran fama se deduce «que la Revalenta es muy superior á todos los remedios empleados hasta hoy «en las enfermedades siguientes: las malas digestiones (dispepsias); gastritis, «gastralgias, estreñimientos habituales, «flemas, vientos, diarrea, acedias, «pituita, jaqueca, náuseas, vómitos des- «pues de comer y durante el embarazo, «dolores, agrieses, inflamacion del estómago, todos los desórdenes del hígado, «de la membrana mucosa, vejiga y bilis, «tos, opresiones, asma, catarro, tisis «(consuncion), herpes, reumas, fiebre, «irritacion de nervios, neuralgia, vicio «y pobreza de la sangre, palideces, «opresiones, gripe: ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y es «tambien el mejor fortificante para los «niños débiles como para las persona de «toda edad, fortaleciendo los músculos «y el estómago, y consolidando las carnes.»

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid.—En cajas de hoja de lata de á 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. La **Revalenta al Chocolate** en polvo y en tabletas á los mismos precios.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

En el Boletín oficial núm. 673 del día 17 del actual, se halla inserta la circular del Sr. Gobernador de esta provincia que á la letra dice así:

Núm. 1716.—Sección de Fomento.—Comercio.—La transformación de las actuales medidas y pesas del país á las del sistema métrico que se han de usar desde 1.º de julio entrante, según se ha hecho saber á los Municipios, Corporaciones, establecimientos y particulares, es indispensable que se efectúe sin pérdida de tiempo, conforme con lo que establecen los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 7.º del Real decreto de 19 de junio de 1867, publicados á continuación.

Así lo harán saber los señores Alcaldes á sus administrados, evitándoles de este modo la responsabilidad que se les exigirá, con arreglo á los artículos que también se copian después, si visitados sus establecimientos, como en breve lo serán, se viniera en noticia de que las pesas y medidas que hoy usarán no las habian habilitado para las transacciones, en la forma debida.

Detallada esta forma; ó sea la equivalencia en que están dichas pesas y medidas, con las del nuevo sistema, en las tablas que igualmente se insertan y que ha formado el Fiel Almotacen de la provincia, en bien del servicio estimo oportuno ordenar á los Sres. Alcaldes:

1.º Que designen á sus administrados, cuando reciban el presente Boletín, un término breve para que con sujeción á las tablas antedichas, transformen las pesas y medidas que hoy usan, á fin de que si es posible estén todas habilitadas para 1.º de julio próximo, día en que comenzará á regir el sistema métrico decimal.

2.º Que transcurrido que sea este plazo, ó cualquiera otro que por circunstancias especiales de localidad se vean en el caso de conceder, informen á este Gobierno el 30 de julio, sin falta alguna, acerca del estado en que la transformación se halle en cada distrito, indicando las disposiciones tomadas para remover los obstáculos con que el servicio hubiera podido tropezar, y

3.º Que teniendo presentes por su parte las prescripciones que lo regulan, insertas en el Boletín oficial número 649, estudien su contesto, tanto para plantear el sistema métrico por lo que les atañe, como autoridades, cuanto para instruir en el asunto á los particulares que desconociendo la ley, necesitarán de sus luces y consejos, para obedecerlas.

Esperando que los señores Alcaldes prestarán á este servicio toda la importancia que implica para la mejor administración y gobierno de sus pueblos, réstame significar que el no haber recibido algunos la colección de pesas y medidas métricas cuyo importe abonarán al Tesoro, y que les será enviada tan luego como el contratista que las construye las facilite a la Superioridad, no puede ser inconveniente para que el sistema deje de plantearse, porque debiendo ejercer el Almotacen las funciones del contraste en las cabezas de partido, y obrando en estas, como obran, las correspondientes colecciones tal circunstancia remueve el principal obstáculo que pudiera oponerse al inmediato planteamiento del sistema métrico decimal.—Palma 13 de junio de 1871.—Tomás de A. Arderius.

ALMOTACEN DE LA PROVINCIA.

TRANSFORMACION DE MEDIDAS ANTIGUAS DE LA PROVINCIA Á LA DEL SISTEMA MÉTRICO DECIMAL.

Medidas lineales de Mallorca é Ibiza.

La medida de 2 palmos—0m391 se transformará á 0m200 cortándola.
La media cana—0m782 á 0m500 id.
La cana—1m564 á 1 metro id.

Medidas ponderales de Mallorca é Ibiza.

Los pesos de 1 quintal arriba no es ventajoso transformarlos.
El medio quintal—21k164 se transformará á 20 kilogramos disminuyéndole.
Una arroba—10,572 id. á 10 id. id.
Media id.—5,291 id. á 5 id. id.
Pesos de cuarteron—2,645 id. á 2 id. id.
Pesos de medio cuarteron—1,322 y de 3 libras—1,221 á 1 kilogramo id.
Pesos de 2 libras—0,814 y de 1½ id.—0,611 á 0k500 id.
Peso de libra bronce—0,407 á 0,500 aumentándolo con un pomito.
Peso de media libra 0k2035 á 0,200 disminuyéndola.
Pesos de 4 y 3 onzas se reducirán á 0k100 id.
Pesos de 2 onzas á 0,050 id.
Pesos de 1 onza id. á 0,020 id.
Media id. id. á 0,010.
Cuarto de onza id. á 0,005 id.
Los pesos inferiores á este se transformarán al que se acomode mejor de los del nuevo sistema.
La libra de hierro se podrá transformar á 0,500 aumentándola un poco.
Cualquier otro peso de bronce ó hierro no comprendido en los anteriores se podrá siempre transformar al que sea más aproximado en equivalencia decimal.
Los pesos de piedra son susceptibles de transformarse como los anteriores pero su uso, no es ni el más conveniente ni ventajoso.
Los pesos desde el medio quintal hasta el medio cuarteron está puesta su equivalencia verdadera con el 4 p^o incluso que tienen.

Medidas áridas de Mallorca é Ibiza.

Media cuartera 35l17 á 20 litros disminuyéndola.
Barcilla 11;72 á 10 id. id.
Tres almudes—5,861 á 5 id. id.
Almud—1,953 á 2 ensanchándolas un poco.
Medio id.—0,076 á 1 id. id.
Medida de cuarto de id.—0,488 á 0,150 id. id.
Octavo de id.—0,244 á 0,20 id. id.

Medidas aceite de Mallorca é Ibiza.

La mesura—17658 se reducirá á 10 litros.
La media id.—8,29 id. á 5 id.
El cuartan—4,145 id. á 2 id.
La libra—0,46 id. á 0,125 id.
La media id.—0,23 id. á 0,20 id.
El cuarto de id.—0,115 id. á 0,10 id.
Las medidas inferiores á estas, se transformarán á las que se acomodan mejor del decilitro abajo.

Las medidas de aceite de las afueras de Palma se reducirán desde la media libra abajo á la que mejor se acomodan, esto es, la libra se transformará á medio litro y así las demás inferiores acomodándolas á las que vengan mejor en equivalencia para ser transformada.

Medidas vino de Mallorca é Ibiza.

El medio cuartin (1)—137338 á 10 litros.
El cuartinelo—6,669 á 5 id.
Medio cuartinelo—3,334 á 2 id.
La cuarta (2)—1,026 á 1 id.
Corton—0,513 á 0,50 id.
Todas las inferiores á estas se acomodarán á la que vengan mejor del nuevo sistema.

Las medidas de ampolla y su mitad usadas en Ibiza, se transformarán á las que vengan mejor del nuevo sistema.

Todas las medidas de barro cocido ninguna de ellas puede transformarse.
Las notas (1) y (2) correspondientes al medio cuartin y cuarta, debe tenerse presente que el dato de esta última está en consulta para corregirse por haber alguna inexactitud en el publicado.

Medidas de aguardiente de Mallorca é Ibiza.

La libra 0741 se reducirá á 0,25.
La media id.—0,205 id. á 0,20.
El cuarto de id.—0,102 id. á 0,10.
Las medidas inferiores á estas, por ser muy diversas, se acomodarán á las que vengan mejor en equivalencia del nuevo sistema.

(Concluirá.)

Sociedad de Socorros Mútuos y Monte-Pio de Mahon.

Hallándose vacante la plaza de recaudador del primer distrito, por dimision del Sócio que la desempeñaba, se hace público á los demás sócios por si alguno desea obtenerla, en cuyo caso se servirán dejar las solicitudes en poder del infrascrito Secretario, las cuales serán admitidas hasta las ocho de la noche del lunes próximo 26 del corriente, á cuya hora debe reunirse la Junta.

Mahon, 22 Junio, 1871.—P. A. de la J. D.—Nicolas Fabregues.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta al precio de medio real vellon el ejemplar, facturas de cupones para la renta del 3 por 100 interior.

LINEA DE VAPORES DE 4 PALOS.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de BARCELONA á fines del corriente mes el nuevo y magnífico vapor de 3000 toneladas y fuerza de 1500 caballos, nombrado **ESPRESSO**, su capitán Sanguineti; admitiendo carga á flete y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase para dichos puntos.

Los pasajeros de 3.º clase serán alojados en grandes cámaras debajo cubierta, con departamento aparte para las señoras.

Este vapor hace el viaje en 22 días. Lo despachan sus consignatarios Sres. Julia y Ballesteros, plaza de la Merced n.º 4, bajos, Barcelona.

Tablas de reduccion de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas á las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V.

Véndese en esta imprenta al infimo precio de medio real vellon.

PIANINO PARA ALQUILAR, calle del Angel n.º 1.

PARA ARGEL.

Saldrá á la brevedad posible el pailebot español **MENORQUIN**, admitiendo cargo y pasajeros. Lo despacha el mismo capitán, calle Rector, n.º 9.

MAHON.—Tip. de Fabregues, hermanos. del Norte, 1.